

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

福建省厦门市积极打通优秀退役军人到中小学任职任教路径——

老兵进校园育新苗

■刘小军 王亮 本报特约通讯员 吕善强

“稍息、立正、敬礼……”新学期升旗仪式现在开始。”8月31日,福建省厦门市同安区第三实验小学操场,陈翼桁组织全校近3000名师生举行新学期升旗仪式暨开学典礼。洪亮的口令、挺拔的军姿,让陈翼桁在学校的“首秀”获得满堂彩,他也顺利完成从一名“特战尖兵”到“兵教师”的转身。

据了解,这个学期厦门市共有48名“兵教师”进入中小学任职任教,并迎属于他们的第一个教师节。

“退役军人政治信念坚定、使命责任感强、作风素养过硬,在传承红色基因、培养青少年家国情怀方面具有独特优势,是加强中小学教师队伍的重要力量。”厦门市退役军人事务局领导介绍,去年以来,厦门市多部门联合制订退役军人教师培养计划,落实衔接好选拔、培养、聘用、发展等环节,积极打通优秀退役军人到中小学任职任教路径。

陈翼桁正是受益于厦门市的举措,安置到小学任教。陈翼桁毕业于福建师范大学体育专业,大一时应征入伍成为一名武警战士。2019年,带着“极限训练勇士”“优秀义务兵”等荣誉,陈翼桁回到学校继续学业,并考取教师资格证。

2022年6月,正当陈翼桁备考中小学教师岗位时,《厦门市实施退役军人教师培养计划工作方案》出台。这个方案明确厦门生源(非公费师范生)就读指定



9所师范类高校,在校期间参军并退役复学后,本人申请且经考核合格,可纳入公费师范生进行培养,毕业后由生源地教育行政部门接收、安置至中小学任教。得知消息,陈翼桁向福建师范大学、厦门市教育局、市退役军人事务局提交申请,一周后审批通过,陈翼桁转为公费师范生。今年毕业后,陈翼桁安置到同安区第三实验小学担任体育教师。目前,厦门市已有3名退役大学生士兵按规定转为公费师范生。

此外,还有更多退役军人通过厦门退役军人学院的培养,考取教师资格证,经退役军人专岗招聘成为“兵教师”。去年9月,厦门退役军人学院成立,开设首届退役军人师资班,选拔69名有志成为教师的退役军人入学。师资班围绕师德师风规范、教育情怀、学科素养、教学能力和教学实践等5个方面,进行免费脱产培训。

“在师资班的这一年,我不仅学到了教育基础理论,提高了教育教学能力,更

懂得了作为一名教师,教书更要育人。”从海军某部退役的蔡晓锋说,经过学校精心培养,结业时首届师资班有48人考取教师资格证。结业后,她通过退役军人专岗招聘,考入厦门市思明区湖滨小学,担任数学教师。

在公开招聘中小学教师时设立退役军人专岗,是厦门市今年推出的新举措。首批30个专岗名额,现已录用20名符合教师资格条件的优秀退役军人。除专岗招聘外,厦门市还严格落实退役大学生士兵参加事业单位公开招聘考试加分优待政策,6人参加公开招聘被中小学、幼儿园录用。今年,厦门市还加大退役军人进校园安置力度,已安置21名退役军人到中小学行政、德育等岗位。

同时,厦门市鼓励退役军人通过自主学习考取教师资格证,对符合条件的退役军人发放一次性奖励金。据统计,今年有14名退役军人通过自学考试教师资格证,并领取一次性奖励金。

“新学期,我们学校来了两名‘兵教师’,全校师生都非常欢迎。他们的加入为教师队伍注入新鲜‘血液’,成为学校开展国防教育的重要力量。”同安区第三实验小学党总支书记、校长杨志现说。

左上图:“兵教师”蔡晓锋为厦门市思明区湖滨小学二年级3班学生讲授“开学第一课”。
钱玲玲摄



9月4日,在安徽省舒城中学,空军招飞工作人员开展2024年度招飞宣传动员活动。
李循摄

老兵永远跟党走

“水最深处长3米,救援难度很大,水下的树枝、铁丝网等杂物还会影响橡皮艇的行进安全。”尽管已经过去一个多月,回想起8月初赴河北省涿州市参加抗洪抢险的场景,安徽省爱国拥军促进会老兵应急救援队合肥高新区大队队长李成明仍历历在目。

“进村后我们只能凭经验预判,靠哨子和嗓子呼叫被困群众。”奋战涿州的三天两夜里,李成明和队友先后搜救转运200余名被困群众。

李成明的外公是一名抗战老兵。听着外公的战斗故事长大,李成明心中早早埋下参军报国的种子。1996年,18岁的李成明如愿参军入伍,来到原第二炮兵某旅。“当兵是我这辈子最正确的选择。那段军旅时光成为我人生坚强的后盾,让我有勇气去面对任何困难和挫折。”李成明说。

两年后的那个夏天,洪水滔滔,部队接到紧急命令,火速驰援安徽省池州市东至县。“在抗洪大堤上的46天,我们不是一身泥,就是一身汗。苦累自然有,但看到百姓平安,看到他们感激的眼神,就觉得一切付出都值得!”

1999年,李成明退役回乡,自主创业。工作再忙,他每年都会主动参加民兵训练,遂行各类应急任务,“脱下军装,也不能忘了自己曾是一个兵”。

2021年,安徽省爱国拥军促进会老兵应急救援队正式成立,李成明报名成为首批队员。此后1年间,他先后参与抗洪抢险、失踪搜救任务20余次。他在应急救援一线的事迹渐渐传开后,感染了身边更多的退役军人。“不少高新区的退役军人联系我,希望参与应急救援活动。”李成明说,正是战友们的热情,让他萌生在合肥市高新区组建一支应急救援队的想法。

2022年,李成明发起并组建老兵应急救援队合肥高新区大队,成员包括40名正式队员、40名预备队员和200余名志愿者。“正式队员大都曾是消防员和武警官兵,专业技能没的说。”李成明说,为了更好地服务群众,他们对新队员报名提出要求,“首先是思想素质要过硬,要有奉献精神”。

不论是参加疫情防控、抗洪抢险,还是寻找走失老人、为学子爱心送考,哪里群众有需要,哪里就活跃着这支队伍的身影。截至目前,合肥高新区大队已经陆续派出3000余人次参与各类公益行动。

无畏逆行守平安

■王鑫 本报特约记者 梅良仿

安徽省爱国拥军促进会老兵应急救援队合肥高新区大队队长李成明



9月3日,广东省中山市东风镇退役军人服务中心和武装部组织人员到火车站迎接退役士兵光荣返乡。

左图:11名退役士兵手捧鲜花,整齐列队走出火车站。

上图:退役军人吴江瑜的小侄子到火车站迎接叔叔。

罗泽坤摄

江苏省徐州军分区明确“五员”标准组织役前教育教官集训

教官先受训后任教

本报讯 王少亭、原道亮报道:9月4日晚,江苏省徐州市民兵训练基地操场上,泉山区140余名预定新兵军姿挺拔、整齐列队,听取带队教官张达讲评当天的役前教育情况。短短一天,他们的军姿军容、队列步伐已初具模样。“这得益于军分区组织的集中培训,让我们在组织训练时更有针对性、更得心应手。”张达告诉笔者。

役前教育中,预定新兵能否快速实现由社会青年向合格士兵的角色转换,教官发挥着重要作用。为了强化役前教育观察人、教育人、锻炼人、选拔人的作用,徐州军分区利用3天时间组

织10个县(市、区)所有役前教育教官集中培训。

翻开参训人员花名册,笔者看到参训教官均为民兵干部骨干、退役军人。其中,服役期间荣立三等功以上的有32人,占24%。

“这批役前教育教官军事素质过硬、带兵经验丰富、作风纪律优良,但预定新兵对军营的认知是初步的,有的还存在犹豫心态、处于徘徊状态,如何引导他们走稳入营第一步,对教官们来说是个考验。”徐州军分区动员处参谋孟冬岭说。

做好引导工作,最重要的是把握好役前教育教官的定位,找准方向。该军

分区总结以往经验,提出带队教官应当好“五员”,即:基础训练的教练员,帮助预定新兵快速适应军营环境;兵役政策的宣传员,及时解答疑问困惑;现实表现的观察员,判断预定新兵有无不良习惯和隐患;心理状态的辅导员,抓好思想教育和心理疏导;行为规范的监督员,培养预定新兵的军人素质和优良作风。

“在预定新兵眼里,教官什么样,军人就是什么样,部队就是什么样。我们必须以身作则,率先垂范,结合自身服役经历讲清部队的纪律规矩,军人的行为规范,提升他们对参军入伍、报效国家的价值认同、情感认同,帮助他们作出正

确、无悔的选择。”对于如何当好行为规范的监督员,睢宁县参训教官张雷的交流发言,得到其他教官的一致赞同。张雷在武警某部服役16年,3次荣立个人三等功,多次执行重大任务。

聚焦当好“五员”,此次集训设置政策宣讲、基础训练、心理辅导、疾病预防等内容,帮助参训人员掌握训练方法、熟知兵役政策、了解注意事项。

“热射病是在高温、高湿、高强度训练中的多发疾病,要高度关注预定新兵训练时的体态、体温和精神反应。”江苏省军区徐州第二干休所副主任医师于志国围绕役前教育中常见的病症进行授课辅导,帮助参训教官做到对可能的突发状况心里有数、处置有方。

据了解,该军分区将建立优秀教官人才储备库,在役前教育中全程跟踪督导,确保役前教育规范有序、安全顺利。

■本版责任编辑 张蕾

河北省正定县

“网络哨兵”助力廉洁征兵

本报讯 田定宇、记者贾启龙报道:“您在征兵中发现的疑问,我们已经做出具体调查,反馈如下……”在某互联网平台上,河北省正定县县人武部工作人员将某乡镇征兵问题的实地调查结果,回复到提问帖下,提问者对结果表示满意。这得益于“网络哨兵”平台的运用。

据悉,“网络哨兵”是由正定军地开发的以涉征(兵)舆情分析为基础,保障廉洁征兵为目的的信息化智能平台。该平台于今年4月上线,通过大数据抓取网络相关信息,向移动端即时推送征兵工作廉政隐患预警信息,确保全方位、全时段廉洁征兵。

今年上半年征兵体检结束后,有应征青年在本地贴吧对体检结果提出质疑,认为自己在地方医院体检没有问题,却被征兵体检医院判定不合格。“网络哨兵”推送后,工作人员第一时间将

政策和咨询电话回帖告知。接到当事人电话咨询后,县人武部领导邀请应征青年及家长实地沟通,解答疑惑。

“地方医院自主体检项目不尽全面,且对合格的标准判定不尽准确,这才导致结果不一样。”县人武部领导说,“‘网络哨兵’平台运行后,我们发现不少类似问题,大多是了解政策不充分导致的质疑。”

“网络哨兵”平台运行以来,正定县人武部平均每周接收信息100余条,反馈征兵疑问21次。“我们及时对征兵中的问题进行解答,提升了网民对征兵工作的信任。”县人武部政治工作科干事巩奕辰说。

“技术手段是对常规廉洁征兵工作的有益补充,‘网络哨兵’让网民成为廉洁征兵的监督员,使征兵‘微腐败’无处藏身。”正定县人武部领导介绍,目前,该县已连续27年无责任退兵。